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Předmluva

Tento dokument (EN 820-5:2008) byl vypracován technickou komisí CEN/TC 184 „Speciální technická
keramika“, jejíž sekretariát zajišťuje BSI.

Této evropské normě je nutno nejpozději do ledna 2010 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do ledna 2010.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci libovolného patentového práva
nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje CEN/TS 820-5:2004.

EN 820 „Speciální technická keramika – Zkušební metody monolitické keramiky – Termomechanické
vlastnosti“ sestává z pěti částí:

Část 1: Stanovení pevnosti v ohybu při zvýšených teplotách●

Část 2: Stanovení deformace vlastním zatížením●

Část 3: Stanovení odolnosti proti náhlým změnám teploty chlazením vodou●

Část 4: Stanovení deformace tečením při ohybu za zvýšených teplot●

Část 5: Stanovení modulů pružnosti při zvýšených teplotách●

Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou povinny tuto evropskou normu zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa,
Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska,
Spojeného království, Španělska, Švédska a Švýcarska.

1 Předmět normy

Tato část EN 820 popisuje metody pro stanovení modulů pružnosti, zejména Youngova modulu,
modulu pružnosti ve smyku a Poissonova poměru, u speciální technické keramiky při teplotách nad
pokojovou teplotou. Tato norma předepisuje tři alternativní metody pro zjištění některého nebo všech
těchto tří parametrů:



A – stanovení Youngova modulu statickým ohybem tenkého trámečku tříbodovým nebo
čtyřbodovým ohybem.

B – stanovení Youngova modulu vynucenou podélnou rezonancí nebo Youngova modulu, modulu
pružnosti ve smyku a Poissonova poměru vynucenou ohybovou a torzní rezonancí tenkého
trámečku.

C – stanovení Youngova modulu ze základní vlastní frekvence úderem do trámečku (impulzní
excitační metoda).

Tato část EN 820 rozšiřuje výše uvedené metody prováděné při pokojové teplotě, popsané v ENV 843-
2, na metody stanovení při zvýšených teplotách. Všechny tyto zkušební metody předpokládají použití
homogenních zkušebních těles z lineárně pružných materiálů. Tato zkouška předpokládá, že zkušební
těleso má izotropní pružné vlastnosti. Při vysoké pórovitosti se všechny tyto metody stávají
nevhodnými. Maximální velikost zrna (viz EN 623-3), vyjma záměrně přidaných zpevňujících vláken,
má být menší než 10 % minimálního rozměru zkušebního tělesa.

POZNÁMKA 1 Metoda C v EN 843-2 založená na měření doby průchodu ultrazvuku nebyla do této části
EN 820 začleněna. Přestože je tato metoda vhodná pro použití, je specifická a leží mimo možnosti
většiny laboratoří. Existují také některá přísná omezení pro geometrii zkušebního tělesa a metody
dosažení přenosu impulsu. Z uvedených důvodů nebyla tato metoda zahrnuta do EN 820-5.
POZNÁMKA 2 Horní teplotní mez pro tuto zkoušku závisí na vlastnostech zkušebních těles a může být
omezena změknutím během zkoušky. Navíc, pro metodu A mohou být meze dány volbou
konstrukčních materiálů zatěžovacího zařízení.
POZNÁMKA 3 Metody B a C nemusí být vhodné pro materiály s vysokou pórovitostí (tj. > 15 %), která
způsobuje utlumení a znemožňuje detekovat rezonance nebo vlastní frekvence.
POZNÁMKA 4 Tato metoda nezahrnuje vliv teplotní roztažnosti, tj. měření jsou založena na rozměrech
za pokojové teploty. V závislosti na použití konkrétních údajů, může být nezbytné udělat další korekci
vynásobením každého geometrického rozměru v odpovídajících rovnicích koeficientem , kde  je
střední součinitel délkové roztažnosti v teplotním intervalu DT vycházejícího od pokojové teploty.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


